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Do rozwiazania zadan od 1 do 10 wykorzystaj mape turystyczna Parku Narodowego
»Bory Tucholskie” oraz Zaborskiego Parku Krajobrazowego.

Zadanie 1. (2 pkt)
Na podstawie mapy turystycznej wymien cztery bariery ograniczajace rozszerzenie granic
Parku Narodowego Bory Tucholskie.

Zadanie 2. (2 pkt)

Oblicz odleglos¢ w terenie w linii prostej pomi¢edzy wzniesieniem o wys. 139,2 m n.p.m.
(lezagcym przy Zabnie k/Chojnic - pole Cl1), a wzniesieniem o wys. 188,0 m n.p.m.
(lezacym przy Jeziorze Okon Duzy — pole A3). Wynik podaj w km.

Miejsce na obliczenia:

Odlegtos¢ w terenie wynosi: ..................

Zadanie 3. (1 pkt)
Podkresl prawidlowa odpowiedz.
Podaj nazwe miejscowos¢ lezacej na granicy Parku Narodowego Bory Tucholskie.

A. Charzykowy
B. Mecikat
C. Drzewicz

D. Chojnice

Zadanie 4. (2 pkt)
Oblicz powierzchni¢ Jeziora Male Lowne na mapie, jezeli w rzeczywistosci wynosi
ona 37,8 ha.

Miejsce na obliczenia:

Powierzchnia jeziora na mapie Wynosi: ..........ccccuee.....
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Zadanie 5. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono charakterystyke rezerwatow przyrody badanego arkusza mapy.

Rezerwat Charakterystyka
przyrody POWT]:;IC hnia Cel powstania Szczegdlna ochrona
zachowanie cennych e . .
Jezioro Male zbiorowisk turzycowo roslmnosc' torfowisk V.VySOkICh
Lowne 37,8 mszarnych o wysokim w otoczeniu boru bagiennego,
stopniu naturalnosci niedostepny dla zwiedzajacych
zachowanie jeziora
Jezior Bardze typu eutroficznego, ochrona ptactwa: perkoza dwuczubego,
Male 5,2 zabezpieczenie miejsc lyski, czapli siwej,
legowych ptactwa wodnego | wejscie tylko za zgoda Wojewody
i blotnego
. . fes ochrona elismy wodnej, rosiczki, kloci
Jezioro zachowanie ciaglosci jeziora | = . e
Sporacz 9,4 oligotrofiEZNEED wiechowatej, widlaka cyprysowego,
wejscie tylko za zgoda Wojewody
Moczadlo 8.1 zachowanie ciaglo$ci jeziora :(iilil::l:? lobelii jeziornej, grzybieni,
. . L) . 9
(z jeziorem) glizotroficznens czasowo dostepny dla turystow

Sformuluj wniosek dotyczacy celu powstania rezerwatéow przyrody znajdujacych
si¢ na badanym obszarze arkusza mapy.

Zadanie 6. (2 pkt)

Jezioro Charzykowskie w Zaborskim Parku Krajobrazowym jest jeziorem przeptywowym.
Dopisz dwie jego charakterystyczne cechy morfometryczne i na ich podstawie zaklasyfikuj,
jaki to typ genetyczny jeziora.

Cechy morfometryczne:

1. glebokos¢ — jezioro o duzej giebokosci (maksymalna glebokos¢ ok. 21m)
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Zadanie 7. (3 pkt)
Zaplanuj tras¢ wycieczki pieszej od miejscowosci Mecikal (punkt B)
znajdujgcej si¢ przy drodze nr 212 do miejscowosci Chojnice (punkt A).

a) Podaj dwa argumenty uzasadniajace wybor wybranej przez siebie trasy.

b) Opisz tras¢ z uwzglednieniem nazw mijanych miejscowosci, rodzajéow drég, kolorow
szlakow, kierunkow marszu, turystycznych atrakcji przyrodniczych
i antropogenicznych.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Teren Zaborskiego Parku Krajobrazowego obfituje w elementy przyrody ozywionej
1 nieozywionej oraz w turystyczne elementy antropogeniczne.

Postugujac si¢ mapa i legenda, podaj po dwa przyklady elementow.

Elementy przyrody ozywionej lub nieozywionej:

Zadanie 9. (2 pkt)

Zaproponuj lokalizacje nowego obiektu infrastruktury turystycznej na terenie wokotl
Jeziora Karsinskiego (pola A1/B1).

a) Nazwij wybrany obiekt i opisz jego lokalizacje.

b) Uzasadnij swoj wybor podajac trzy argumenty.

Nazwa obiektu i opis jego lokalizacji:

Zadanie 10. (1 pkt)
Wymien trzy przyklady innych form turystyki, ktore oprocz turystyki pieszej mozna
uprawia¢ na obszarze przedstawionym na mapie.
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Na podstawie tekstu wykonaj zadania 11i 12.

W ponizszym tekscie zrédlowym przedstawiono informacje o El Nifo:

El Nino (z hiszp. ,,chtopiec”) trwa stosunkowo krotko, ale jego skutki sa dlugotrwate
(mowi si¢ wowczas o latach obfitosci). Jest to zahamowanie zjawiska upwellingu u zachodnich
wybrzezy Peru, Ekwadoru 1 Chile, spowodowane ostabieniem wiejacych ze wschodu pasatow.
W konsekwencji woda zachodniego Pacyfiku plynie na wschéd 150 m warstwa przykrywajaca
chlodniejsza wodg. Ogromna ilo$¢ niesionej cieptej wody powoduje ogrzanie powietrza
1 wystepowanie obfitych opadow deszczu, sztormow 1 powodzi nad tym obszarem.
Jednoczes$nie nad obszarem Azji poludniowo-wschodniej i pdinocnej Australii zahamowane
sa deszcze monsunowe i obszar zaczyna si¢ gwattownie wysusza¢, wystepuja burze piaskowe,
sztormy, pozary. W przegrzanych powierzchniowych wodach oceanu wzdluz Ameryki
Potudniowej zamiera zycie. Polipy i koralowce przestaja nadbudowywac rafy i atole, umieraja
Zyjace z nimi w symbiozie algi. Z fowisk znikaja sardele, a z braku ryb — ptaki morskie. El Nino
jest bardzo odczuwalne dla ludzi, (zgingto ponad 1000 oséb), dziesiatki tysiecy stracito dach
nad glowa, setkom tysiecy grozi widmo glodu.

Zrbdio: Na podstawie National Geographic Polska, Wydanie Specjalne 1999.

Zadanie 11. (I pkt)

Wymien dwie negatywne zmiany przyrodnicze, ktore sa wynikiem dzialalnosci El Niro.

Zadanie 12. (1 pky)

Podaj dwie konsekwencje gospodarcze wystepowania zjawiska El Nino.
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Zadanie 13. (1 pkt)
Bilans wodny jest zestawieniem przychodow i ubytkéw wody dla danego obszaru w czasie roku
hydrologicznego. Przyjmuje sig, Zze dla catej Ziemi saldo bilansu wodnego jest zerowe.

Pogrupuj podane nizej elementy i wpisz w odpowiednie miejsca tabeli przychody i ubytki.

Sktadniki bilansu wodnego: parowanie, wody retencjonowane na nastgpny rok, doptyw
powierzchniowy 1 podziemny, wody retencjonowane w poprzednim roku, opady i osady
atmosferyczne, odptyw powierzchniowy i podziemny.

Skladniki bilansu wodnego

Przychody Ubytki

Zadanie 14. (4 pkt)

Kazdy klimat posiada specyficzne tylko dla siebie cechy, o ktérych decyduja strefowe,

astrefowe 1 antropogeniczne czynniki klimatotworcze.

a) Uzupelnij schemat, wpisujac nazwy czynnikow klimatotworczych w odpowiednie
miejsce.

b) Sposrod wymienionych podkresl czynniki astrefowe.

wysokos¢ nad
poziomem morza
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¢) Wymien trzy skladniki klimatu, ktore zmieniaja si¢ pod wplywem wysokosci nad
poziomem morza i okres$l kierunek ich zmian.

SKEADNIKI KLIMATU KIERUNEK ZMIAN

Zadanie 15. (1 pkt)

Strefowos$¢ roslinna wynika z wystepowania strefowosci klimatyczne;.
Uzupehij wykres wpisujac we wlasciwe miejsca nazwy podanych ponizej stref roslinnych.
Strefy 1 pigtra roslinne: las podzwrotnikowy, las iglasty, wieczny $nieg, tropikalna dzungla,
las lisciasty.

8848 -

8000
7500 —

6000 —

Wysokos¢ n.p.m.

4500 -
4,
3000 - %
>

1500 —

0 ‘
30

o

60°63° 90

Szeroko$¢ geograficzna
Zrodio: Geografia, J. Stasiak, Z. Zaniewicz, Gdynia 2006.

Zadanie 16. (2 pkt)

Na mapach przedstawiono kartograficzne metody prezentacji zjawisk geograficznych.
Do podanych map przyporzadkuj odpowiednie metody.

Metody prezentacji: kropkowa, kartodiagramu, izarytmiczna, sygnaturowa, zasiggow,
kartogramu.
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Przeczytaj uwaznie zamieszczony ponizej tekst i na jego podstawie oraz wlasnej wiedzy
rozwiaz zadanie 171 18.

W pierwszych dniach pazdziernika 1957 roku prasa i radio catego $wiata doniosty
o niespodziewane;j sile zjawisk wystepujacych u poétnocno-zachodnich wybrzezy wyspy Fayal,
jednej z Wysp Azorskich.

Pierwsze relacje pochodzily od latarnika, ktory z wysokosci trzydziestu kilku metrow
mogt doskonale obserwowacé przebieg tych niezwyktych procesow.
Juz na kilka dni przed koncem wrzesnia dawaly si¢ odczu¢ wyrazne drgania. Rankiem
27 wrzesnia dostrzezono trzy wybuchy pary wodnej, gazéw i popiotdéw ponad powierzchnia

wody. Od opadéw roznych materiatoéw piroklastycznych woda zabarwita si¢ na brunatno.
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W dwa dni pdzniej, tj. 29 wrzesnia wylonit si¢ ponad powierzchni¢ oceanu czubek stozka
przy wzmozonej dziatalno$ci erupcyjnej. Popioty wznosity si¢ na wysokos¢ 100 m,
a najdrobniejsze dymy do 2000 m. W dniu 1 pazdziernika nastapita bardzo silna erupcja. Popioty
wulkaniczne wzbijaty si¢ do wysokosci 600 m, a dymy rozciagaly si¢ na kilkanascie kilometrow,
wznoszac sie do 6000 m.

Obserwacje z samolotow pozwolity na dokladne okreslenie wysoko$ci wznoszace] si¢
pary wodnej i popiotéw. W dniu 2 pazdziernika oczom obserwatorow ukazata si¢ wyraznie
wylaniajaca si¢ z oceanu wyspa z kraterem, ktory wyrzucatl nie tylko drobne materiaty
piroklastyczne, lecz 1 bazaltowe bomby. Wsrdd ludnosci wyspy Fayal zapanowato przerazenie
1 panika, zwtlaszcza, ze na pétnocno-zachodnie wybrzeze wyspy obok popiotéw zaczety spadaé
roéwniez wspomniane wczesniej bomby bazaltowe zagrazajace zyciu. Obsluge latarni morskiej

Capelinhos ewakuowano.

Zrodto: Na podstawie, National Geographic nr 113, lipiec 1958.

Zadanie 17. (2 pkt)

Wymien nazwy dwoch procesow wewnetrznych, o ktorych jest mowa w zamieszczonym

teks$cie.

Zadanie 18. (1 pkt)

Podaj dwa zagrozenia dla ludno$ci wynikajace z wystepowania procesow wewnetrznych,
o ktorych przeczytale$ w tresci zamieszczonego tekstu.
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Zadanie 19. (1 pkt)
W Polsce znajduje si¢ dwadziescia osiem jaskin o dhlugosci ponad 500 m. Mapa wskazuje
szesnascie jaskin udostgpnionych do zwiedzania.

2
4
K i )
Brat T st
4 a1 A
i
a

Zrodto: [http://edu.pgi.gov.pl/muzeum/jaskinie/lokalizacja.htm]

Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy sformuluj dwa wnioski dotyczace wystgpowania
jaskin w Polsce.

Zadanie 20. (3 pkt)
W 2000 roku Polska zajmowata 9 miejsce na swiecie pod wzgledem liczby odwiedzajacych
ja turystow zagranicznych. 78% sposrdd nich przebywato w Polsce nie dtuzej niz jeden dzien.

a) Wymien trzy czynniki przyrodnicze wplywajace na atrakcyjnos$¢ turystyczng Polski.
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b) Zaproponuj cztery dzialania, ktore zacheca turyste¢ do wydluzenia pobytu
w Polsce.

Zadanie 21. (2 pkt)

Na $wiecie w miejscach szczegdlnie atrakcyjnych ma miejsce rozwd) masowej turystyki.
Wymien trzy negatywne skutki jej rozwoju.

Zadanie 22. (3 pki)

Ponizej przedstawiono etapy powstawania kwasnych opadéw oraz skutkoéw tego procesu.

a) Uporzadkuj etapy, wpisujac w puste pola wlasciwg liter¢ tak, by powstal model
przyczynowo — skutkowy tego procesu.

A. zanik odpornosci biologicznej na owady i1 choroby

B. opad w postaci suchej lub mokrej depozycji

C. uposledzenie procesu fotosyntezy, kumulacja sktadnikow toksycznych w glebie
1 korzeniach

D. emisja trujacych gazéw 1 ich przemiana w atmosferze w agresywne zwiazki chemiczne

E. $mier¢ lasow



Materiat diagnostyczny z geografii 13
Poziom rozszerzony

> [y > >

b) Wskaz dwa przyklady dzialalnos$ci czlowieka, ktéra przyczynia si¢ do powstania
kwasnych opadow.

Zadanie 23. (3 pkt)
ONZ i Bank Swiatowy proponuja do okreslania poziomu zycia mieszkancow stosowanie
wskaznika Drewnowskiego, zwanego popularnie jako HDI. Uwzglednia on m.in.:
- wielkos¢ PKB na 1 mieszkanca
- dlugo$¢ przecigtnego trwania zycia
- wielkosci opisujace wyksztalcenie np. umiejg¢tnos$¢ czytania i pisania
Zapoznaj si¢ z danymi HDI wybranych panstw w tabeli:
a) przyporzadkuj po dwa panstwa do kazdego poziomu rozwoju gospodarczego,
b) wpisz dwie istotne cechy gospodarki do kazdej grupy panstw.

Poziom gospodarczy Kraje wysoko Kraje srednio Kraje stabo
panstwa rozwiniete rozwiniete rozwiniete
1 1. 1
Panstwa
2 2. 2
1 1. 1
Cechy gospodarki
tych panstw 2. 2. 2.
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| Wskazniki rozwoju spolecznego w wybranych krajach §wiata |

Srednia dlugo$¢ zycia PKB na Udzial
Panstwo (w latach) 1 mieszkanca umicjacych
czytad i pisaé

kobiety mezZezyzni w dolarach " %)
Bangladesz 59,5 60,1 361 37,3
Brazylia 68,2 58,6 4526 83,3
Czad 51,1 46,1 211 22,0
Egipt 65,5 61,3 1080 35,1
Grecja 81,1 75,7 11664 95,2
Francja 82,3 74,6 23949 99,0
Japonia 83,8 77,2 34742 99,0
Meksyk 74,8 68,6 4878 89,6
Nigeria 52,1 51,7 397 55,6
Polska 77,4 68,9 3979 99,0
Turcja 73,1 68,4 2874 82,3

Zrodto: Swiat w liczbach, WSiP, Warszawa 2000. Podreczny atlas swiata, DEMART, Warszawa 2004.

Zadanie 24. (2 pkt)

Najwyzszy wskaznik przyrostu naturalnego w Polsce po II wojnie $wiatowej wystapit
w latach 50 -tych 1 wynosit 19 %o.

a) Podaj termin, ktorym okresla si¢ wyz demograficzny lat 50-tych
D0, Q7 (<] L TR U P U PUTR TS URPRRPR
b) Podaj, w ktorych latach wystapilo echo wyzu demograficznego lat 50-tych.

Zadanie 25 (1 pkt)

Wykaz zwigzek miedzy rozwojem przemyslu i procesem urbanizacji przy pomocy
dwoch przykladow.



Materiat diagnostyczny z geografii 15
Poziom rozszerzony

Zadanie 26. (1 pkt)

Ponizsze wyjas$nienia uzupelnij nazwami ras, ktore powstaly w efekcie metysazu (proces
mieszania si¢ ras).

A. Mieszancy rasy czarnejibiatej ..................ooonll.
B. Mieszancy Indian(rasa zo6tta) i przedstawicieli rasy czarnej.......................

C. Mieszancy Indian (rasa zotta) i rasy biatej ........................o..

Zadanie 27. (2 pkt)

Przyporzadkuj podanym krajom dominujace w nich wyznanie.

Wyznania: buddyzm, hinduizm, islam, judaizm, katolicyzm, prawostawie, protestantyzm.

Kraj Wyznanie

Szwecja
Sri Lanka
Izrael
Serbia
Maroko

Argentyna

Zadanie 28. (2 pkt)
Wspotczesnie obserwuje si¢ tendencje stopniowego obnizania ilosci wydobycia surowcoOw
kopalnych bedacych podstawowym zrédiem energii.

200+
150-
minton 100-
50+
1950 1960 1970 1980 1990 2000 2005

lata

[OPolska @WIk. Brytania

Zrodto: Encyklopedia Polska, Poznah 2000.
(T. Kaczmarek, U. Kaczmarek, D. Sotowiej, D. Wrzesinski)
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Na podstawie wykresu przedstawiajacego wydobycie wegla kamiennego w Wielkiej
Brytanii i Polsce podaj po jednej przyczynie zmniejszania si¢ wydobycia wegla w tych
panstwach.

Wielka Brytania:

Zadanie 29. (3 pkt)

Sposrod podanych regionow wybierz taki, w obrebie ktorego wystepuja najbardziej
korzystne warunki przyrodnicze dla rozwoju rolnictwa. Swoj wybér uzasadnij, podajac
trzy argumenty.

Tybet, Nizina Chinska, Kotlina Kongo, Wyzyna Srodkowosyberyjska

Zadanie 30. (I pkt)

Ponizej pokazano rysunki przedstawiajace typy zespoldw miejskich.

a) Podpisz rysunki odpowiednimi terminami: aglomeracja monocentryczna,
aglomeracja policentryczna, megalopolis.

b) Wskaz po jednym przykladzie takiego ukladu miast na Swiecie.
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Zadanie 31. (1 pkt)

Tabela 1 wykres przedstawiaja udziat roznych typdéw elektrowni w wytwarzaniu energii
elektrycznej w wybranych krajach $wiata.

Na

Nazwa kraju | Elektrownie | Elektrownie | Elektrownie Inne
cieplne wodne jadrowe

A.Brazylia 6,4 93,4 0,2 0,0

B.Dania 92,2 1,3 0,0 6.5

C.Norwegia 1.5 98,5 0,0 0,0

D.Szwecja 2,1 55,0 42,9 0,0

podstawie

Zrodlo: Swiat w liczbach, WSiP, Warszawa 2000. Podreczny atlas swiata, DEMART, Warszawa 2004.

tabeli

podpisz

wykres

(A — D) oznaczajacymi poszczegolne panstwa.
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Zadanie 32. (2 pkt)

Budowa autostrad w Polsce przebiega bardzo wolno ze wzgledu na szereg przeszkod natury
ekonomicznej, spotecznej i ekologiczne;j.

Wymien cztery argumenty, ktore powinny zadecydowacé o przyspieszeniu tempa budowy
autostrad.
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Zadanie 33. (2 pkt)

Organizacjom terrorystycznym (A — E) przyporzadkuj ich okreslenia (1 — 5).

A) Irlandzka Republikanska Armia
B) Kraj Baskéw 1 Wolnos¢ (ETA)

C) HAMAS

D) Al-Kaida

E) Zbrojne Sity Islamskie

1) organizacja fundamentalistow palestynskich

2) organizacja Osamy bin Ladena, zwana rowniez
»miedzynarodéwka terrorystow”

3) organizacja separatystyczno - narodowa
w Hiszpanii i Francji

4) organizacja dziatajaca w Algierii, dazaca
do obalenia $wieckich wladz 1 wprowadzenia
panstwa religijnego

5) organizacja zbrojna katolikow w Irlandii Péinocne;j
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BRUDNOPIS

POZNAN



